

第六期要目

時事述評 王挺軍  
安康之植烏問題  
湖北廢務團訪問記 漢江  
本團一年的工作概況  
兵役宣傳大綱  
視察主任辦公室

# 服務

每逢星期四出版

編譯 陝西服務團  
及發行 教材編輯組  
地址 陝西安康圖書館  
印刷者 安康新民書館  
價目 零售四分  
本報已呈請黨政機關登記並  
於郵政掛號認爲新聞紙類  
二十八年一月五日

## 時事述評

### 汪精衛退黨

據中央社三日電稱：「中宣部政治部  
三日發表緊急聲明云：『汪精衛於去年  
二月二十九日在國外發表詭電主張外聯，  
中宣部政治部曾於三十一日發表對外聲明，  
加以闡正。』茲特重新聲明：中宣會既  
已議決汪精衛此舉爲違犯黨紀、危害黨國  
分，則本黨全志全國國民自應將其一切職務之處  
這不能不說是一個很嚴重的事件。汪之通電，中  
宣部政治部之聲明，我們雖未見到，但我們可以大概  
的推測出這事件的起因：中央的國策，是：對外主張  
聯合世界上一切被壓迫之民族及同情我們的友邦堅持  
抗戰到底，對內求和平統一，精誠團結；但汪的主張  
是親善助日行兇的德意，對日妥協。這樣的主張和  
中央的恰相反，而且違犯了全國國民的意志。這次  
武漢退師後，日本感到無法『征服』中國，極欲我們向  
他求和，而中央政府仍堅決主張抗戰到底，對外親善  
能助我們的英美法蘇，仍是汪對這種國策不能全意，  
於是跑到香港，發表與中央相反的主張，中央認爲此  
舉危害黨國，遂犯黨紀，所以不得不採取最後的手段  
予以制裁說：『誰言和即是漢奸。』所以我們對口  
只有抗戰到底決不許中途妥協。汪精衛過去雖有革命  
歷史，但此時已爲黨國之背叛者，中央以此舉爲打壓親  
日份子，表示堅決持久抗戰，在政治上只有好的現象  
，沒有壞的影響，我們全國民衆應當我們所有的力量  
，擁護政府抗戰到底，建設自由平等之新中國。

### 日寇發表對我政策

日首相近衛首相發表聲明，謂汪汪妥協論，充分表  
現其對我侵略之野心及無法應付我長期抗戰之姿態，  
略謂：

「日政府已決定一方面繼續進行軍事行動，俾完全  
消滅反日之國民政府，一方面眼光遠大之中國人民  
（漢奸）共同合作，以建立東亞之新秩序。……日本認  
爲中日兩國爲表現日德意三國反共協定之精神計，有  
成立反共協定之必要，故日本要求華駐軍……將  
內務劃爲特別反共區……中日兩國作有效之經濟合  
作……承認日本人在中國內地居住及貿易之自由  
權，並予日本開採富源之便利。」  
近衛的這種狂吠，說明了日寇企圖推翻我國民政  
府，並將日本「華無領土野心」作爲把中國變成日本  
殖民地的解釋。  
國民政府是我們全中國人民唯一的政府，日寇要  
「完全消滅我國民政府」，即是要滅亡我們的國家，日  
寇口口聲聲說他派軍來華是爲了「防共」，我們的國家  
是三民主義的國家，並非共產主義的國家，我們的政  
府是國民政府並非共產政府，「推翻國民政府就是防  
共」這句話怕只有日本軍閥能解釋！既然是要防共，  
爲甚麼不出兵打蘇聯？這顯然是藉防共之名，行侵  
略之實，無怪乎維諾夫說：「防共是個地質學上的名  
詞。」

國家須有土地人民主權二者，才算國家，日寇要  
求在華駐軍，劃中國的一部領土爲「特別區」，日人在  
中國內地有居住及貿易自由權，日人可在中國開採富  
源……這是「尊重中國主權」麼？如果我們承認了這  
種條件，我們何國家還算國家麼？  
近衛發表這種聲明的作用，是因爲感到無法「  
征服」中國，欲以威脅使我們接受了亡國條件，和勉  
來講和。可是我們能求和麼？蔣委員長說過：「  
知中途妥協的條件，便是整個投降整個滅亡的條件！  
」又說：「如果放棄尺寸土地與主權，便是中華民族的  
千古罪人。」所以「我們只有犧牲到底，抗戰到底！」  
以爭取最後勝利！（一）

# 本團一年來的工作概況

張主席委員報告  
單慧軒筆記

歲週更迭，新佈舊除，本團自應藉以檢討過去，策勵將來，方克副古聖先賢「歲計在春」之名訓，冀抗戰到底最後勝利之基礎。茲將本團一年來的工作經過及今後努力之目標，撮要述后：

## 1. 團委會之成立及工作區之確定

本團於四月十五日奉部令成立，定名為戰區中小學教師陝西服務團，當時團務委員只派四位，除派本人為主席委員外，尚有張委員聯元，賈委員漁川，王委員一方。四月二十六日團本部開始辦公，五月十日奉令增派委員。張委員國柱，荆委員磐石，張委員新吾，賈委員國華四人，五月十五日安康區工作開始，六月十五日漢陰辦事處成立，工作為義務教育。七月一日漢陰中學同仁開始籌備招生開校事宜。後又增加務委員李紹棠先生，李漢齋先生，江鍾先生，最近又新來周委員雲棠，李委員雲蓀，張委員志端，郭委員景林。石泉工作區的添開，是在十月五日，近已籌備就緒，開始工作。

## 2. 各組工作：

(一) 總務組——計分文書、會計、庶務、圖書、衛生等股，後衛生股併入社教

。各股按步工作，毋庸贅述。

(二) 義教組——在漢陰設雲門完小一處，

計四班五級，在安康三渡堡設完小一處，計三班，安康城外慈幼小學一處，計兩班，其他短期小學二處，多在漢陰，有高學、平梁、雙魯。又簡易女子小學二處，協助教學共十處。

## (三) 社教組——漢陰民校自辦八處至二期即行停辦，安康計劃辦八處，後成立七處，今尚存六處。婦女識字班成立不久，即併入民運隊。民衆閱報處，漢陰一處，安康二處。民衆診療所一處，後為民運工作部，皆自行停辦。動員劇團，同仁三十位，原排演話劇十二幕，今又加排八幕共二十幕，無論在漢陰、石泉、安康等處公演成績俱佳。歌詠隊宣傳隊，亦隨劇團工作，極為聽衆贊美。巡迴教育在漢陰施行，二人一隊，先以家庭作實施單位，為加效率起見，改在鄉鎮輪迴，成效甚為顯著。壁報漫畫，安康漢陰各一隊，工作同仁，均極努力。廣播消耗雖大，然對地方貢獻亦不小。社教組協助教學共七處。此外社訓隊，婦女班，均有同仁參加幫忙。工廠初成立時，製有同仁參加幫忙。工廠期。合作社未能籌得成立，在先具協助地方合作社工作，今為民運需人，

協助亦停。農事，限於經濟，只作了初步調查工作。

## (四) 中學教團——在漢陰設有聯立初中一所，開校時學生約三百人，計初中一年級兩班，簡易師範一班。後來，

安中與師招者，有少數考入該兩校後，現在人數較前略減。在安康有補習班一班，校址在秦山廟，學生約四十餘人，如校具足用，添招一班或兩班，學生亦不成問題。

## (五) 教材編輯組——在先分編四股，月刊股，出教育與服務一種，後為改變性質，適合一般民衆程度起見，至五期止，改出服務週刊，今已印發五期。教材編輯股所編中小學及民衆補充讀物，正由教材審查委員會審查，預備刊印，以廣宣傳。調查股，原為四人，如今三人，製有調查表十四種，正從事調查統計。地方誌股，同仁不多，工作頗難進行，現已取銷。本組工

## 3. 本團改組：

本團為加強工作效率起見，自十月底即由委員兼組主任，另設民運總隊，改組後，總務組主任由張委員新吾兼，義務組主任由張委員國柱兼，社教主任由李委員紹棠兼，中學教導組主任由賈委員國華兼，教林組主任仍為荆委員磐石，刻由張委員國柱兼代，民運總隊長為張委員聯元，沈

# 兵役宣傳大綱

傅漢君任副總隊長，馮陰華事處主任爲曹委員漁川，石泉辦事處主任爲王委員一方，現王荆二委員另有高就，職務暫由其他委員兼代，原來民運工作初步，即社教工作，就現在民運工作區安康、恆口、三渡堡、漢陰、石泉、調池、池河等處各隊來說，仍爲從前社教所已辦者，如巡迴教育，就報漫畫，民衆學校，短期小學，婦女識字班。民運隊在出發前，訓練一週，自十二月十二日起，至十八日止現已陸續出發工作。

本團經費人數：  
本團開辦費爲二千七百一十三元，四月份同仁二百九十位，開支一千八百九十六元  
(1) 五月份同仁二百一十三位，開支六千二百二十九元七角六分。六月份同仁二百三十五位，開支七千八百零六元九角五分。  
(2) 七月份同仁二百四十三位，開支九千九百五十二元八角七分。八月份同仁二百七十五位，開支一萬零七百二十七元七角八分。  
(3) 九月份同仁二百九十一位，開支一萬零三百八十八元六角七分。十月份同仁三百零三位，開支一萬零四百八十九元九角六分。  
(4) 十一月份同仁二百九十九位，開支一萬一千二百二十四元八角。十二月份同仁二百八十七位，開支尚未統計。在八九兩月份虧欠至十月份已彌補淨盡，十一十二兩月經費自不發生恐慌。再統計取銷團籍者共十五位，死亡五位，尚有停薪留職者十

## (一) 兵役意義：

中華民國抗日自衛的全面戰爭，現在已到第四階段，存亡絕續，間不容髮，非抱誓在死裡求生，亡裡求生的決心，談不到復興民族，建設新中國的大計。但救亡圖存唯一方法，只有抗戰，不抗戰就做亡國奴，不願做亡國奴，就要抗戰，就要使全國的人民，尤其是廣大農村的民衆，趕快奮起，踴躍服行兵役，有組織有訓練的參加神聖抗戰工作，始可驅逐寇出中國，救國家民族於萬一，如能這樣便能達到如下的結果：

- 1、徵兵是人人有當兵的義務有保國衛民的責任，國家與人民的關係非常密切，國家就會強盛，民族就會復興。
- 2、兵即是民，民即是兵，兵民不分，集兵而成軍隊，必能盡力來保國衛民，民衆也能够愛護軍隊。
- 3、不受私人利用，去壓迫民衆，不作少數人的走狗，去蹂躪地方，那就不會產生軍閥，民衆就不致受兵災的痛苦。
- 4、平時養兵很少，可以節省國家的財力，戰時可以召集大量的兵員，發揚民族的武功。
- 5、士兵平時不致逃亡，到了戰時，又可以源源的補充。
- 6、人民依法則而應徵，有定期的退伍，名册

視察主任辦公室  
上詳細登記，各級機關層層管理，不會再有土匪產生。

## (二) 兵役法大意：

我國現在施行的兵役制度，是合乎平等，平均，平允的原則的。服行兵役，不分貧賤富貴，以人口多寡爲標準，凡爲中華民國國籍的男子，均有服兵役的義務。

兵役分國民兵役，和常備兵役二種。

1、國民兵役：國民兵之服役分如下：

- 甲、國民兵役初期——二年（即自年滿十八歲起至屆滿二十歲止）
- 乙、國民兵役前期——五年（即年滿二十歲起至屆滿二十五歲止）
- 丙、國民兵役中期——十五年（即年滿二十五歲起至屆滿四十歲止）
- 丁、國民兵役後期——五年（自年滿四十歲起至屆滿四十五歲止）

甲、國民兵役初期——二年（即自年滿十八歲起至屆滿二十歲止）

乙、國民兵役前期——五年（即年滿二十歲起至屆滿二十五歲止）

丙、國民兵役中期——十五年（即年滿二十五歲起至屆滿四十歲止）

丁、國民兵役後期——五年（自年滿四十歲起至屆滿四十五歲止）

戊、國民兵役後期——五年（自年滿四十歲起至屆滿四十五歲止）

己、國民兵役後期——五年（自年滿四十歲起至屆滿四十五歲止）

庚、國民兵役後期——五年（自年滿四十歲起至屆滿四十五歲止）

辛、國民兵役後期——五年（自年滿四十歲起至屆滿四十五歲止）

壬、國民兵役後期——五年（自年滿四十歲起至屆滿四十五歲止）

癸、國民兵役後期——五年（自年滿四十歲起至屆滿四十五歲止）

甲、國民兵役後期——五年（自年滿四十歲起至屆滿四十五歲止）

乙、國民兵役後期——五年（自年滿四十歲起至屆滿四十五歲止）

丙、國民兵役後期——五年（自年滿四十歲起至屆滿四十五歲止）

丁、國民兵役後期——五年（自年滿四十歲起至屆滿四十五歲止）

二位。

今後工作目標：

應就張祝察主任提貫三原則努力實施：

1、對抗戰有直接利益者。

2、作合當地環境所急需者。

3、工作進行阻力最小者。

此外會計已經獨立，將來按照預算開支，

經費自無恐慌之虞。再多數同仁，不願下鄉工

作，是一缺點。應即改正，民運工作已按區展

開，將來雖是小地方也要有本團工作人員工

作。

總結：

(一)觀點：

(1)思想純潔，無思想不正言行荒謬份子。

(2)工作能按部就班做去。

(3)精誠團結。

(二)缺點：

(1)工作缺少自動能力。

(2)尚有少數同仁逃避心理超過工作心理。

(3)工作效率低，自應加強。

以上所說，俱屬事實，諸同仁在此送舊年

迎新之際，願各發宏願，改正缺點，發揚優

點，來以自作則，努力工作，武裝頭腦，整齊

步伐，以戰區為學校，以服務為課程，自不難

成爲一個辛苦戰鬥中的勝利者，自然能對得起

國家了！

如下：

國民兵之教育分三種，共六個月，茲簡述

甲、基本教育——在國民兵役初期行之，每

年一個月，合計兩個月。

乙、正規教育——在國民兵役前期第一第二

兩年行之，每年一個月，

合計兩個月。

丙、復習教育——在國民兵役中、中、中兩

期施行之，於每期中各爲

一個月，合計兩個月。

(二)常備兵役：

常備兵分現役，正役，續役，

甲、現役兵爲期三年，在營時受正規之軍隊

教育，在營滿二年者得除休。

乙、正役——現役期滿，不問其在營或除休中

均一律轉爲正役，爲期六年。

丙、續役——正役期滿，轉爲續役，至滿四

年爲止。

正役續役，各分前後二期。

正役前期——自第一年至第三年

正役後期——自第四年至第六年

續役前期——自第一年至第四年

續役後期——自第五年至第六年

凡服正役續役時平時均當在營，唯赴規定

點閱及演習，戰時應動員招集。

(三)宣傳要點及實施辦法：

甲、——要點：

一、要喚起民衆能認識敵人，能覺悟抗戰與自

身之關係。

繼兵役爲耻。

三、向大眾口頭兵役宣傳：字句要簡短，句調

要順口，意義要淺顯，措辭要積極。

四、文字上兵役宣傳：字體要端正，字類要平

凡，標語中如插入圖畫，要與文意相合，

並貼標語，要經久顯著。

五、擬待出征抗敵軍人家屬辦法，業經政府明

令實施，要將優待辦法，解釋給民衆知道

，以鼓勵踴躍應征國民兵役。

乙、——實施辦法：

一、策勵民衆隨地觀視，隨時檢舉辦理兵役人

員，察辦貪污挾嫌報復情事。

(二)保甲長辦理征兵，調查征集時，懇切講述

征兵應有的知識。

三、凡遇鄉村民衆舉行集會。或盛大廟會時，

前往講述國難危急情形，及兵役重要意義

四、城中之娛樂場所，以及勝蹟之所在，應

張貼宣傳標語，以示警惕。

五、就各縣既有之婦女組織，及女子學校，應

組織家庭訪問團，分赴各住戶，用談話方

式！鼓勵一般婦女協助徵收推行。

六、協助各縣城鎮，舉行歡送徵兵入伍退伍大

會，特別隆重，以資鼓勵。

認識了侵略者的瘋狂，和殘酷，決心

拚命來保衛祖國。

茅盾

52

# 安康之植棉問題

王挺軍

棉作在安康之重要

我們穿裝是民生四大需要之一，其解決的原則，我們的革命導師——總理，早在民生主義第四講中指示詳盡，在我們這一個窮光蛋的中國，絲毛的出產雖有，然而價格昂貴，古時「冬裘夏葛」的標準，到現在祇能為少數人所享受，其能適合於廣大羣衆應用於一、二、三、四季者，厥惟棉花。因為棉花這個東西，在夏季可以織成單衣，冬季又可以製成棉服，而且價格低廉，頗適合於目前的國民經濟，更因為科學技術的進步，起被擴大了棉花的用途，而為輕工業及軍需工業的主要原料。不過生物這個東西，牠的地域性很大，適於甲地者，未必適於乙地，即勉強可以種植，在產量上，在品質上，都要打上一個折扣，即古人所謂「橘逾淮為枳」之意。或竟至完全不能適應，那麼棉作當然也就不能例外，在安康這個地方，因為限於自然環境，以及人事未盡，以果蠶的出產，也就少得可憐，據安康縣政府二十六月份的調查，棉作的種植面積，佔全耕地面積的百分之二、四〇，產量亦僅佔全農產品的百分之〇、八七，因之製衣原料，大都仰賴於他處的供給，據財政部貿易委員會駐陝專員辦事處的調查，安康進口的土布（本省手工所織）價值五二五、〇〇〇元，洋布價值三〇〇、〇〇〇元，洋紗價值一五〇、〇〇〇元，合計佔全進口貨

物總值的百分之二三、一一，（由西安及漢口運來安康，除在本縣銷售外，尚有一部分輸運附近各縣）由此可見其數量之大了！更因了戰爭的影響，布疋的價格飛漲，現在時已深冬，而衣不蔽體者所在多有。魏前專員有鑒於這一個問題的迫切，於今年春間，曾向陝西棉產改進所函索優良棉種試種，筆者於七月間到安以後，即蒙深囑對於此事之特加注意，頃又讀到了服務函四期中濟猛先生「陝南真的不能種棉嗎？」一文，深深引起了我的共鳴，茲寫此文以慰濟猛先生的殷望，並祝教於讀者之前。

## 二、安康棉作之品種調查

安康對於棉花需要的殷切，當地出產數量的低微，以及關係着整個的農村經濟，已於前節中約略言之，現在茲就調查所得的棉作品種誌後。

1. 中國棉(山花) (C. Nanking, Noyan)：這一種棉花的植株低矮，葉薄而小，鈴鈴亦小而稀，產量甚低，每畝可收約四十斤，花衣指數亦小，纖維較短，惟品質優良，彈力亦大，但因產量太低的關係，種植者很少，僅供自己用者，多種植於坡度較小之坡地，以是當地農民，對於這種棉花又有山花之稱。

2. 脫字棉(洋花) (Pigeon)：植株較中國棉高大，葉厚而大，鈴鈴亦較中國棉大而繁，產量較高，每畝可收約五十斤，花衣指數亦高，

纖維短，彈力亦小，因為產量較高於土棉的關係，種植已很普遍。這是美棉的一種，於民國八年引化成功，很適合於華北之氣候及土壤，在安康之種植，想係安康商人，出外營商，偶爾看到牠的優異，帶回種植，因為產高的關係，也就很快地普遍起來了！「不熟棉花」一種異花受精的作物，牠的雜交率普通要在百分之九十以上，後代變成雜種，因此這「雜作物」的特性易於退化，而當地農民又昧於遺傳學的常識，既不隔離種植，復不舉行選擇，以致變成雜種而退化，即當地農民亦有今不如昔之感。

以上兩者是安康的棉作品種，或者還有，不過筆者尚未看到，在第一節中曾提及了魏前專員向陝西棉產改進所函索優良籽子試種，其所寄來者為斯字棉四號 (Shanville No. 4) 這一種

將是中央農業實驗所由美國所輸入，經試驗結果，很適合於華北一帶的風土，其品質，其產量，均超過於標準品種，為目前華北一帶之最優種，陝西棉產改進所在涇惠渠棉區所推廣者即係此種，因為種子寄到的很晚，於農曆五月初旬始行下種，較之當地播種期相差兩月，以是幼苗之出土不齊，成熟期遲緩，更因這種植者的缺乏棉作常識，種於低溼之地，而遭水壟，以致成績不佳，且又無選擇標準，無從比較，不過由牠的大體看來，除對於棉大捲葉蟲的抵抗力薄弱致罹病害以外，尚不失為良種之一，仍須繼續試驗，以作推廣之參考，因無對照標準無法比較其每畝產量，茲將三者之纖維長度、衣分、衣指，將指等列表比較於次：



黃、三分在黃河河床，山西的汾水流域，以及陝西渭河沿岸的黃土沖積層，由此可知我國的植棉區域大部為沖積平原，即世界最大的棉區埃及，亦在尼羅河流域，此種沖積平原分佈於水邊，而植棉區域亦在水邊，安慶雖然位於漢水之濱，然而黃河的萬山重重，漢水迂迴於萬山之中，山坡佔絕對多數，因此沖積土可以說絕無僅有，至若越河河灣河流域的墾田，也因爲土質的粘性過大，不適於棉花之生長，這是一個極大的缺陷。

4. 農情與棉作：我們由上面可以知道：安慶的沖積土質極劣，即稀有的平地，又多爲水田，而可以種植水稻，因爲種植棉作並不若種水稻之收益豐饒，假使勉強種植，那就違反了農民的經濟原則，其他又多爲山坡，而不適於棉花之生長。由於以上各因，農民對於棉花，也就不甚講求，如棉種之不加處理，棉地之不加選擇，中耕施肥之不得其法，更不知隔離繁殖，田間選種，以致品種退化，產量減低，品質變劣，而阻撓了棉業前途的發展。

#### 四 安慶棉業改進之商榷

由於以上各因看來，安慶棉業的發展至全不可能嗎？那却不盡然，因爲在這交通不便，運輸困難，布價飛漲，人民衣不蔽體的情勢之下，必須要設法克服這一個難關的，至若要使安慶成爲一個棉區，在事實上固然有所不能，不過我們可以竭盡人力使他的產量增加，品質提高，雖然不能達到輸出或自給的程度，一個減少外布輸入的希望是可以達到的，什麼辦法呢？我可以舉出以下幾點：

1. 引用良種作馴化試驗：安慶植棉的退化，產量低微，品質變劣，前而已經說過，其惟一

## 湖北服務團訪問記

漢江

輪帆漢江南岸的一座古城安慶大街之上，陡然添加了一批着墨色制服佩藍底金字欄証章的不速之客，由各商店門前站望的警衛口里，知道這是湖北服務團的諸位先生抵安慶了。

爲詢問相求的心理驅使，爲完成本社（週刊社）所賦與的使命，訪問聯絡與贈送本刊諸批評措數，遂於十月二十六日早飯後同老張向沙頓石街湖北服務團辦事處走去，到了那里，叩門進入辦公室，由很有學者態度的錢委員魯庭接見。我們陳述來意與慰問一番後，錢委員方開始告訴我們關於湖北服務團的一切，錄之如左：

1. 組織——全團計分五大隊，第一第二第三第四第五大隊，又分爲五組，義教社教中員兼幹事或大隊長者爲三十元，中隊長爲二十元，小隊長爲二十四元，不兼職者爲二十元，職務的分配與薪俸的高低，全以工作能力爲一團分部，大隊長之下，設有中小隊長，各組主任之下，設有幹事。主席委員爲杜毅伯先生，全團共有二百七十人，女團員約四十位，委員共十一位，視察團初爲六人，隨隊來安者只二人。

2. 工作狀況——全以適應地方環境需要爲工作原則。除各大隊暑期開辦小學教師暑期講習會外，第一第二兩大隊，多做義社社教工作，第四大隊，多係中學教導組同仁，在鄧碼辦有女子中學一所，因那里只有男中，女子缺少升學機會，所以在那里開辦女中一所，計有

四班，學生約二百，飯兩奉命而來，學校礙難遷移，爲慰地方人士之計，仍留四位同仁負責辦理。第五大隊是暫遷遷教育，內務禮俗諮詢等隊，輪流各團分都所莊墾工作。第三大隊各項工作，平均發展。第一大隊出大衆救亡刊物（三日刊）爲張斯街斯公觀及贈送各機關之宣傳品，後改旬刊石印，精美兼食所限，每期只印六十份，未能若貧所出服務之內容豐富，外表精美。

3. 遷移地點——在川北開中附近各縣。4. 團員待遇——中學教員不兼職者爲三十六元，兼幹事或大隊長者爲四十五元，兼中隊長者爲四十二元，小隊長爲三十九元，小學教員兼幹事或大隊長者爲三十元，中隊長爲二十七元，小隊長爲二十四元，不兼職者爲二十元，職務的分配與薪俸的高低，全以工作能力爲標準。

5. 教材組工作——敝團雖有是組之說，但因混入各大隊工作，力量未能集中，成效可說不大，除編些民校婦女班補充教材外，尚無其他成績表現，擬到指定地點後，由各大隊抽調團員人員擔任編訂工作，組織與工作或取法貴社教材組。

6. 工作困難——最先感覺經濟恐慌，近來湖北西部治安稍成問題，故工作推行，尙未能達咸城較遠鄉村。再初到某地工作，地方行政當局多取敷衍態度，聯保主任保甲長多不幫忙

的改進辦法就是引進良種作馴化試驗，經過相當時期以後，其適合於當地之風土者，以之推廣農民，普通種植，目前華北之最優良種是斯字四號，華南之最優良種是德字棉五二一號，華北氣候較寒，華南氣候較暖，華北的雨量較少，華南的雨量較多，每年降雨量由八〇〇公厘至一四〇〇公厘，安康的溫度由最居於兩者之間，每年降雨量，二十四年為五二七、四公厘，二十五年為六三一、三公厘，我們正可以利用這一點作天厚之選，把南北所有的優良棉種輸入馴化試驗，以期得出適應當地風土之優良棉種，雖然沒有必然性的把握，我想很有可能。

2. 選擇適當地區：安康的土非沖積層，前面已經說過，山坡佔絕對多數，既不適於耕作之生長，即稀有的墾田，土性過粘，又與水利相競爭，不過我們遍遊安康全境，還可發現一部分旱作平地，以及稍帶坡度的山坡地，尚能適應於稻作之生長，因為雨量較多的關係，假使是平地的話，必須要有排水設備，及作成高田，或者要好一點。

3. 改進栽培方法：安康棉作由於自然環境的缺陷，以是農民對於棉作技術也無不甚講求，關於這個我們可以印發一些簡縮淺說，廣為發散，此外鄉村中的小學教師，保甲人員均為鄉村中的優秀份子，知識程度較高，理解能力亦強，且其在鄉村中多服眾望，一言之勸解勝於指導者數日奔波之勞，如遇有小學教師講解及保甲人員訓練班等短期訓練，可在其課程之內加入農業常識一科，使於回鄉之後，担任宣傳及指導職責，對於很普遍的問題，當可解決一部分！

往後相處時間較成長，情逐漸融洽，工作方易於開展。

7. 工作時間：在夏日約十小時，如今約九小時。

8. 研究會：各大隊音樂研究會興趣特別濃厚，其研究時事研究會美術研究會，每週都有一定時間開會討論。

9. 工作檢討會：各大隊除行政會議外，另有各小組會議，每週舉行一次，視察員列席指導。

10. 對前方貢獻：除諸同仁貢獻一日所得或三日捐券，又向當地為前方將士募集寒衣，募款經交各縣後援會收轉，又為後方難胞募集衣千八百件交賑務會發款！

談到这里，有人請錢委員出席什麼會議，我們以為任務已達，便告辭回團來了！

來團後，腦子裏還縈繞着錢委員告訴我們的一切，與本團一比，瑕瑜互見，特地寫出，以供有關改進的參攷。

1. 民運工作：未能開展，這是比較本團稍遜處也。據求本團民運工作的推行，這功勞當然要歸觀察主任張廷淵先生，湖北服務團大可作為模範，動員後力，增加抗戰的偉大威力！

2. 組織：以大隊作單位，各組人員工作未能集中，是一憾事，然本團幹事人中隊長之設，借多未能確合需要，人事似欠健全，致工作效率甚低，好在刻擬重行調整，將來成績或有相當之改進。

3. 待遇：平均雖較本團為低，但各長隊幹事人選，全以工作能力標準，可宜做到量材器使按能給俸了，與本團稍有出入。

4. 教材組：力量未能集中，工作效率自小，似不若本團教材組之井井有條（改組後）成績顯著。

5. 對前方貢獻：兩團同樣不夠，最好再能進一步的做去，如勸員劇團赴前方公演，寫作者赴前方搜集材料，組織慰勞團慰勞，搜編通俗化抗戰書報部寄前方作浴血抗戰將士精神的文化食糧，捐款捐食品捐軍用品情實前線弟兄等等。

兩團大同小異的暫不談，以上五項，是一個小小的結論，情確我不敢說，但總可以代表這兩個團體的長處與短處，揚處不取，短處不去，是同樣地精確！我們要記住：「失敗是教訓，成功是光榮。」哪！

### 徵集歌謠諺語啟事

敬啟者：歌謠諺語，最能反映民間思想，為研究民衆重要材料。吾國年來，流傳民間，歌數至夥。本股現擬從事搜集，冀一掃流行歌謠諺語。

各界人士，如集有或謝，惠借參考書不勝銘感之至。如就平日所知所聞，書錄數則見贈，俾得集少成多，藉為巨帙，亦所歡迎。事關文化，尚乞。

各界人士踴躍贊助為荷！

教材編輯組社會調查股謹啟